

УДК: 338.43

Сариев Ф.Б.

ИГУ им. К.Тыныстанова

НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА КЫРГЫЗСТАНА В УСЛОВИЯХ ЕАЭС

В связи с вступлением КР в ЕАЭС у нас есть шанс развивать конкурентоспособные отрасли экономики. Это ставит перед нами задачу пересмотра всего экспортного потенциала. Нам нужно в кратчайшие сроки организовать работы по реанимации семеноводческих хозяйств, особенно семеноводства овощных растений и других культур. Перечисленные нами вопросы экспорта сельхоз продукции очень актуальны, в связи с введением и продолжающиеся по сей день экономических санкций против России со стороны западных стран. Международная торговля товарами и услугами является одним из важнейших и наиболее динамичных факторов глобализации мирового хозяйства. После вступления нашей страны членом в Евразийский экономический союз с 12 августа 2015 года таможенный барьер между странами ЕАЭС был ликвидирован. Членство в этом экономическом союзе дает много положительных результатов для нашей страны. Вступление к ЕАЭС способствует созданию совместных предприятий, рабочих мест, увеличению доходов населения и развитию сельского хозяйства.

Ключевые слова: объединение, Евразийский экономический союз, ЕАЭС, Кыргызская Республика, экономические эффекты, интеграция, выгодная торговля, договора, общий рынок труда, мигранты.

Кыргыз Республикасынын Евразиялык экономикалык Союзга кириши менен биздин экономикабызда атаандаштыкка туруктуу тармактарын өнүктүрүүгө шарт түзүлүүдө. Биздин экспорттук потенциалыбызды өнүктүрүүшүбүзгө кошумча тапшырмалар коюлууда, жакынкы учурларда үрөнчүлүк чарбалардын иштерин жакшыртып жолго коюшубуз керек. Жогоруда биз айтып өткөн маселелер азыркы күндө өтө актуалдуу деп эсептейбиз. Себеби Россияга карата батыш өлкөлөрдүн киргизген экономикалык санкциялардан улам түзүлгөн кырдаалды өзүбүзгө пайдалуу кылып колдонууга болот. Анткени бүгүнкү күндө мамлекеттер ортосундагы товарларды сатуу өзгөчө орунга көтөрүлүп жатат. 2015-жылдын 12-августунан бери ЕАЭС өлкөлөрү ортосундагы багыт көзөмөлүндө көптөгөн өзгөрүүлөр болууда. Бул биримдикке мүчө болуп кирүү менен биздин мамлекет көптөгөн экономикалык утуштарга ээ болууда. Жаны ишканалар түзүлүп, жумушчу орундар бирдиктүү пайда болууда, айыл чарба тармагында иштеген адамдардын пайдасы көбөйүүдө.

Негизги сөздөр: Бирикме, Евразиялык экономикалык союз, ЕАЭС, Кыргыз Республикасы, экономикалык эффект, биригүү, соода пайдасы, келишимдер, жалпы эмгек рыногу, мигранттар.

In connection with the accession of the Kyrgyz Republic in the EEU we have a chance to develop competitive industries. This puts us the task of revising the entire export potential. We need to organize, in the shortest time, the work on reanimation of seed farms, especially the seed production of vegetable plants and other crops. The issues of export of agricultural products listed by us are very relevant, due to the introduction and ongoing economic sanctions against Russia on the part of Western countries. International trade in goods and services is one of the most important and most dynamic factors in the globalization of the world economy. After the accession of our country to the Eurasian Economic Union, the customs barrier between the EEU countries was abolished on August 12, 2015. Membership in this economic union gives many positive results for our country. The accession to the EEU contributes to the creation of joint ventures, jobs, increased incomes of the population and the development of agriculture.

Key words: association, Eurasian Economic Union, EEU, Kyrgyz Republic, economic effects, integration, profitable trade, contracts, the general labor market, migrants.

В данной статье проводится комплексный анализ процесса присоединения Кыргызстана к Евразийскому экономическому союзу (ЕАЭС). Также сделана попытка проанализировать экономические и социальные эффекты интеграции на экономику Кыргызской Республики, такие составляющие как, условия ведения бизнеса в странах

ЕАЭС и права трудовых мигрантов из Кыргызской Республики на территории стран ЕАЭС. В условиях, когда весь мир погружен в процессы глобализации, когда усиливаются международные и региональные экономические объединения, особое значение приобретает создание данного экономического союза. В XXI веке активизировались интеграционные процессы во многих регионах мира. На мировой арене 1 января 2015 г. появился Евразийский экономический союз — международная организация региональной экономической интеграции, которая является субъектом международного права и имеет собственную систему институтов управления. В рамках ЕАЭС обеспечивается самое главное - свободное движение товаров, услуг, капиталов и рабочей силы. Нужно отметить, что, государства-члены передали на уровень Союза ряд полномочий в отраслях экономики, включая таможенное регулирование, таможенно-тарифное и нетарифное регулирование, регулирования внешней торговли товарами с третьими сторонами, применения санитарных, ветеринарно-санитарных и карантинных фитосанитарных и других мер направленных на улучшение условий ведения бизнеса. Забегая вперед, можно сказать о том, что Евразийский экономический интеграционный проект оказался привлекательным для многих соседей, на сегодняшний день свою заинтересованность проявляют к ЕАЭС и ведутся переговоры со многими странами мира о сотрудничестве. ЕАЭС предполагает создание и развитие общей инфраструктуры, а также согласованную политику по секторам экономики. На сегодня в рамках ЕАЭС проводятся скоординированные согласованные или единые политики по секторам экономики. Изначально были большие надежды, что с членство Кыргызстана в Евразийском экономическом союзе, это, несомненно, позволит добиться успеха в продвижении сельскохозяйственной продукции нашей страны в странах ЕАЭС. Для Кыргызстана большой рынок ЕАЭС (190 миллиона человек, пятая часть мировых запасов газа и 15% мировых запасов нефти, т.е. крупнейшее в мире слияние ресурсов.) даёт неоценимую возможность производства экспортоориентированной конкурентной продукции. 12 августа 2015 г. к Евразийскому экономическому союзу присоединилась наша страна. Это важнейшее событие не только для присоединившейся страны, но и для всех остальных членов Евразийского объединения. Оно стало долгожданным результатом развития стабильных взаимовыгодных добрососедских отношений. Создание единого рынка труда, услуг и капитала в ЕАЭС думали, даст эффект геометрической прогрессии, когда наши сельскохозяйственные товары станут привлекательными. Сегодня на страны ЕАЭС приходится 40% всех внешнеторговых сделок Кыргызстана. Наши главные торговые партнеры Кыргызстана — Россия, где проживают 146 млн. человек и которая занимает 27,1% внешней торговли. На втором месте Казахстан с 17.5 млн. населением занимает 11,9%. С Белоруссией, где проживает 9.5 млн. человек и Арменией с 3 млн. человек торговые отношения пока развиваются и налаживаются. Присоединение Кыргызстана пришлось на непростой период, когда такие факторы, как сложившийся в мире экономический кризис, снижение цен на минеральные ресурсы, а также санкции западных стран в отношении России, негативно повлияли на экономику всех государств-членов Союза. На этом фоне стали особо заметны интеграционные эффекты, что подтверждается показателями во взаимной торговле. Нужно признать, что государства-члены получили реальный выигрыш от большей сбалансированности и диверсифицированности торговли на едином внутреннем рынке, а Евразийский экономический союз в условиях экономической нестабильности сыграл своеобразной подушкой безопасности для своих членов. Экономическая интеграция стала реальным показателем развития экономики государств-членов. Так, за 2015 г. с момента вступления в Союз Кыргызстан увеличил поставку чая и кукурузы в Казахстан в 3 раза, нарастил экспорт сыра и творога в Казахстан и Россию в 3 раза. Увеличилась на 60% поставка двигателей и электрических генераторов из Кыргызской Республики в Беларусь.

Кроме того произошел рост поставок продукции других членов Союза в Кыргызстан: так Беларусь и Россия в 3,5 раза увеличили поставку мяса, Россия нарастила поставку картофеля в 2 раза, Казахстан поставил в 3 раза больше ячменя. Нужно отметить, что Кыргызстан ощущает больший эффект от интеграции в значительной степени, чем другие члены Союза. В 2015 г. в стране наблюдался наивысший в рамках ЕАЭС темп прироста экономики — 3,5% и рекордно низкий уровень инфляции — 3,4%. Такие данные во многом можно объяснить так называемым «эффектом присоединения», который Кыргызстан ощущает после вступления в ЕАЭС. С 2015 г. увеличивается общий приток прямых иностранных инвестиций в экономику Кыргызстана. По сравнению с 2014 г. этот показатель увеличился на 12,6%. Среди государств-членов Союза больше остальных в Кыргызстан в 2015 г. инвестировали Российская Федерация — 118 млн. долл., Республика Беларусь — 40,7 млн. долл. и Республика Казахстан — 25,7 млн. долл. Для успешной адаптации экономики Кыргызстана к условиям членства в ЕАЭС создан Российско-Кыргызский фонд с капиталом в 1 млрд. долл. Основная цель Фонда — инвестиции в реальный сектор экономики. На сегодняшний день фонд одобрил 722 проекта на сумму 226 млн. долларов. Из выданных около трети кредитов выданы аграрному сектору сельского хозяйства. Структура сельскохозяйственных угодий нашей страны представляет следующее, из 10547 тыс. га сельскохозяйственных угодий 9015 тыс. га или около 84% занимают естественные пастбища и около 162 тыс. га (1,5%) – сенокосы. В горных регионах их доля еще выше. Так, например, в Нарынской области – 95,5%, Иссык-Кульской – 88,1% [3]. Такое соотношение сохранится и в будущем, так как расширение пахотных земель весьма ограничено горным рельефом, засушливым климатом и высотным расположением территории республики. При этом надо отметить что, основную часть экспорта КР. занимает сельскохозяйственная продукция. Став членом ЕАЭС, наша страна делает много усилий к тому, чтобы соответствовать и быть готовым к введению единых таможенных тарифов, единой системы экономических защитных мер, санитарного, фитосанитарного и ветеринарного контроля, регулирования отношений с внешними рынками. В рамках такой интеграции сельское хозяйство Кыргызстана получило широкий доступ к поставке таких необходимых в нашей стране минеральных удобрений, сельскохозяйственных машин, средств защиты растений и высокопродуктивных семян из стран ЕАЭС. Это, несомненно, должно привести к росту урожайности растений. В социально-экономическом плане снятие таможенных барьеров и рост взаимной торговли откроет поток инвестиций из экономически развитых стран союза к нам. Для того чтобы добиться больших успехов в этом направлении, важно правильно учитывать реальные возможности рынка ЕАЭС, смелее занимать интересующие нас ниши, и мы должны интенсивно работать, развивая сельское хозяйство страны. Неоспоримыми плюсами интеграции для граждан и бизнеса Кыргызстана стали преимущества от свободного передвижения рабочей силы. На сегодняшний день наши граждане могут работать в любом из государств Союза без получения разрешений, на осуществление трудовой деятельности, использовать документы об образовании без процедуры их признания кроме некоторых специальностей. Соответственно, устроиться на работу по трудовому или гражданско-правовому договору, а также рассчитывать на социальное обеспечение и медицинское обслуживание на тех же условиях, в том же порядке, что и граждане государства трудоустройства. Договором о ЕАЭС предусмотрены единые условия налогообложения доходов физических лиц с первых дней работы по найму. С вступлением в Союз наши граждане стали свободными соискателями вакансий на евразийском рынке труда. Тем самым, резко выросла их конкурентоспособность на этом рынке, что подтверждается ростом количества трудящихся из Кыргызстана. Например, в России с 2015 г, с момента вступления Кыргызстана в Союз, количество трудовых мигрантов увеличилось, что особенно примечательно на фоне

сокращения количества трудовых мигрантов из таких стран как Таджикистан и Узбекистан. Разработанные и принятые в экономическом Союзе нормы в сфере трудоустройства способствуют нормализации межэтнических отношений и позволяют приехавшим людям чувствовать себя социально защищенными. В связи с вступлением Кыргызстана в ЕАЭС у нас есть шанс восстановить конкурентоспособные отрасли. Все это ставит перед нами задачу восстановления всего экспортного потенциала. Нам нужно в кратчайшие сроки организовать работы по реанимации семеноводческих хозяйств, особо важная отрасль - семеноводство овощных растений и других культур. Перечисленные нами вопросы экспорта сельхоз продукции очень актуальны, в связи с введением и продолжающимися по сей день экономическими санкциями против России со стороны западных стран и США. Международная торговля товарами и услугами является одной из важнейших и наиболее динамичных факторов глобализации мирового хозяйства и участия в нем национальных экономик. Более того, сегодня ни одна страна не может рассчитывать на успех в своем экономическом развитии без активного участия в международной торговле [1]. Нам надо воспользоваться предоставленным хорошим шансом, и потребуются очень быстрая мобилизация внутренних резервов страны. На основе интеграционных процессов мы можем реализовать экономическую политику, основанную на национальных интересах, найдём свою нишу на продовольственном рынке ЕАЭС. При экспорте сельхоз продукции на рынки ЕАЭС надо ориентироваться на наращивание ассортимента фасоли, фруктов и сухофруктов, ягод, винограда и кишмиша, хлопка-сырца, табака, вина и коньячных изделий, овощей, грецкого ореха, молока и молочной продукции. Следует ориентироваться на производство высоко рентабельных культур. Для достижения поставленной цели предстоит создать и наладить работу крупных агрофирм и систему торгово-логистических центров по закупке сельхозпродуктов. Всё, что у нас есть, надо предлагать покупателю из ЕАЭС крупными партиями. До сегодняшнего дня после распада Союза и приобретением страной независимости сельское хозяйство ведет образ жизни мелкотоварного характера. Поэтому надо поддерживать усилия нашего Правительства, направленные на, то что уже с самого начала надо вводить в строй хотя бы по несколько крупных товарных хозяйств на каждую область ежегодно. Улучшить работы этих хозяйств можно было бы обеспечить за счёт кооперирования мелких товаропроизводителей путем объединения земельных наделов, финансовых и других ресурсов, капиталов. Мы предлагаем при создании крупных хозяйств на местах предоставлять вновь организованным хозяйствам большинство земель из фондов перераспределения. Укрупненные хозяйства, использующие новые технологии, расширяющие свои хозяйства, должны получить основные выгоды, предоставляемые государственными программами и финансироваться за счет фонда развития созданного из российского кредита. Вступление нашей страны к ЕАЭС способствует созданию совместных предприятий, рабочих мест, увеличению доходов населения и развитию сельского хозяйства. В нашем случае всё это может стать сдерживающим фактором для внешней миграции. Наши фермеры и крестьянские хозяйства не должны оставаться в стороне от использования характерного для передовых стран процесса, но и должны быть заинтересованы, когда на селе организовываются предприятия перерабатывающей промышленности. Здесь главную организационную работу должно взять на себя министерство сельского хозяйства, и в этом должны быть заинтересованы руководители местных органов власти на местах, так, как это приведет к появлению новых рабочих мест на местах. Сфера деятельности этих предприятий, может быть очень широка, с охватом различных отраслей экономики, переработки сельскохозяйственной продукции, и т.д. В будущем они способны обеспечивать занятость на селе, сократив тем самым масштабы миграции. В этом вопросе надо отдавать приоритет совместным проектам по производству и переработке сельскохозяйственной продукции как конечного продукта. Это поможет

восстановить технологическую цепь сельскохозяйственного производства, переработки, и сбыта продукции. Для успешного создания совместных агрофирм надо изучить и освоить рынок ЕАЭС. Выгодным моментом для нас является то, что у нас есть широкие возможности по производству и сбору экологически чистой сельскохозяйственной продукции. В этом направлении необходимо заинтересовать и убедить наших партнеров по ЕАЭС удовлетворением взаимовыгодных потребностей. При создании совместных агрофирм с бизнесменами других стран союза надо идти на производственное кооперирование с взаимной гарантией рисков и защитой инвестиций. На счет защиты инвестиций большие работы ведутся на уровне Правительства, и это залог успешности создания совместных предприятий в области переработки с нашими коллегами по ЕАЭС. Расчёты в этом случае желательно производить на основе компенсационной сделки, расплачиваясь с инвесторами непосредственно произведенной, сельскохозяйственной продукцией. Это послужит расширению экспортных ресурсов страны, развитию перерабатывающих предприятий, которые простаивают. Совместные предприятия должны формировать портфель заказов на будущий год заранее через заключение договоров с производителями сельскохозяйственной продукции. Производителям сельскохозяйственных товаров надо выдавать исключительно низкопроцентные кредиты. Уже несколько лет наше Правительство ежегодно тратит сотни миллионов на программу субсидирования сельскохозяйственных кредитов, в рамках которой за счет государственного бюджета выплачивает банкам до 10 процентов от суммы их кредитов сельским товаропроизводителям. наших аграриев нужно поддерживать, это распространенная в мире практика, а субсидирование кредитов — один из способов поддержки сельского хозяйства. Сейчас у нас в селе сотни тысяч (около 500 000) семей, у которых имеется своя земля. В их распоряжении находятся участки пашни площадью от нескольких соток на юге, до нескольких гектаров на севере страны. В 2017 году сельскому хозяйству было выдано около 7 млрд. сомов субсидированных кредитов. Эту работу надо продолжить, так как в странах ЕАЭС вопросы субсидирования сельских товаропроизводителей поставлены на хороший уровень, как по качеству, так и по количеству. Для обеспечения должной сертификации нашей страной создается нужное количество специальных лабораторий и ведется работа по обеспечению их качественной работы. Качество продукции значительно влияет на уровень таких показателей, как себестоимость, цена продукции, прибыль, рентабельность. На уровень качества продукции значительное влияние оказывают местные, случайные и субъективные факторы. Для предупреждения их влияния и обеспечения требуемого уровня качества в течении всего периода изготовления продукции необходима система управления им. Управления качеством достигается посредством организации работы соответствующих подразделений предприятия» [2]. На наш взгляд, нужно заниматься вопросами сельского хозяйства комплексно на государственном уровне, определив развитие этой отрасли как приоритет. В этом вопросе приветствуется усилия Правительства Кыргызстана по выдаче субсидированных кредитов на уровне 10% и 6% сельхозпроизводителям, начиная с 2017 года. Таких субсидированных кредитов на уровне 6% не было в новейшей истории Кыргызстана и что, это, несомненно, окажет положительное влияние на производителей сельхоз продукции. То, что мы во время вступили в ЕАЭС, спору нет, несмотря на скептические настроения некоторых граждан нашей страны. Здесь уместно привести слова Члена Коллегии (министра) по интеграции и макроэкономике Евразийской экономической комиссии (ЕЭК) Татьяны Валовой, которая сказала «что, неслучайно, что именно Кыргызстан среди государств-членов Евразийского экономического союза является лидером по темпам роста валового внутреннего продукта. В 2016 году в целом объем ВВП ЕАЭС сократился в основном из-за падения роста ВВП в России и Беларуси. А Кыргызстан

является лидером роста. ВВП вырос на 2,8%. В 2017 году по прогнозам, также сохранится высокий для нашего пространства темп роста ВВП – 3,6%. Такие же высокие показатели мы прогнозируем и на 2018 и на 2019 годы. Это лидерство Кыргызстана по темпам роста ВВП – это очень яркий пример интеграционного эффекта. Статистика за 2016 и 2017 годы это подтверждает» (7). После таких удачных примеров о наших партнерах по нашему мнению, теперь надо по полной воспользоваться предоставленной исторической возможностью. Здесь следует добавить то, что за прошедший 2017 год денежные переводы наших трудовых мигрантов увеличилось по сравнению с прошлым годом, тогда как в других странах ЦА эти показатели уменьшились. Общий приток денежных переводов в Кыргызстан в 2016 году увеличился на 18.3% и составил \$1 млрд. 991.4 млн., что составляет 30.2% от размера ВВП страны. Данные об этом приводит Национальный банк КР. Традиционно наибольший объем переводов пришелся на трансферы трудовых мигрантов из России – \$1 млрд. 938.5 млн. Это на 19.5% больше, чем за 2015 год [4]. На сегодняшний день практика показывает правильность и своевременность присоединения Кыргызстана к Евразийскому экономическому союзу. Нужно эту работу продолжить дальше с пользой для нашего государства и народа. В свое время граждане Кыргызстана были обеспокоены возможностью подорожания импортируемых товаров. Однако, после вступления в Союз существенного подорожания импортных товаров не произошло. Более того при вступлении в ЕАЭС Кыргызстан получил отсрочку на повышение таможенных пошлин по целому ряду чувствительных для бизнеса и населения товаров. Этот перечень состоит из нескольких товарных позиций, включая товаров для сельскохозяйственного производства. Возможно, кто-то ожидал мгновенного экономического чудо-результата после вступления страны в Союз. Но экономическая интеграция — это длительный процесс, который подразумевает под собой планомерную и поступательную работу. Результаты такой работы проявляются и уже превосходят ожидания, в некоторых они и возможно не заметны пока. Однако надо признать то, что положительная динамика прослеживается на всех направлениях функционирования ЕАЭС. Главная задача на будущее для и граждан Кыргызстана — это закрепить достигнутые результаты. Необходимо продолжать движение навстречу благополучию государств-членов ЕАЭС и народов, проживающих в них. На сегодняшний день экономическая удача и благополучие нужны всем странам Евразийского экономического союза, в том числе и для Кыргызстана.

Литература:

1. Мировая экономика и международный бизнес. /Под общ. ред. В.В.Полякова. –М., 2009.
2. Коршунов В.В. Экономика организации. –М., 2015.
3. Кыргызстан в цифрах 2017 г: статсборник. –Б.: Нацстаткомитет, 2017.
4. Бюллетень национального банка Кыргызской Республики №6 (257) 2017, - Бишкек, 2017.
5. Договор о Евразийском экономическом союзе (заключен в г. Астане 29.05.2014). - М., 2014. -680 с.
6. Договор о присоединении Кыргызской Республики к Договору о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014 года (подписан в г. Москве 23.12.2014) //Бюллетень международных договоров. -2016. -№ 2. -С. 3-9.
7. Сайт Евразийской экономической комиссии <http://www.eurasiancommission.org>.